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Az uj peres eljárás.
A parlamenti események lekötve tart­

ják a közvéleményt, amiért is elenyésző 
csekély figyelmet szentelnek az emberek 
igen fontos, közérdekű, életbevágó köz- 
iigyeknek. Más alkalommal valóságos ese­
mény lett volna a szóbeliségre alapított 
modern polgári perrendtartásnak életbelép­
tetése, melyet az utóbbi napok parlamenti 
zűrzavaraiban majdnem észrevétlenül, senki 
által kellőleg nem méltányolva fogadtak el 
és iktatták be törvénytárunkba.

Három évtized legkiválóbb jogászel­
méinek küzdelme, törekvése ért ezzel az 
életbeléptetési törvénnyel céljához. Har­
madik Béla király ideje óta dívó Írásos 
perlekedés utolsó maradványai adattak át 
a múltnak és a feledésnek. A perlekedő 
felek mostantól kezdve szemtől-szembe állva 
egymással és a bírósággal, szóbeli előadás 
utján terjesztik elő a jogvitás ügyre vonat­
kozó igazaikat és bizonyítékaikat. A biróság 
tagjai maguk is részt vesznek a vitás jog ­
viszony megállapításában és tisztázásában 
és nem lesznek többé merev perlekedési 
formákhoz kötve. És a régi párviadalok 
szabályaihoz hasonló formákhoz kötött vias- 
kodás közepett nem lesznek a puszta szem­
lélő szerepére kárhoztatva, hanem a tények 
hirói megállapítását maguk is elősegíthetik. 
A feleket a tényállás és a bizonyítás ki­
egészítésére utasíthatják mindaddig, inig az 
ügyre vonatkozó bizonyítást tökéletesen ki 
nem meritik.

A:/, eddigi formális jogi elv, hogy „quod 
non in actis, non est in miindo", vagyis 
ha valamely való tényállítás vagy tagadás 
a periratváltás során nem a maga helyén, 
hanem későbben, vagy korábban terjesztett 
elő, ez a tény jogilag nem létezőnek tekin­
tetik és az Ítélethozatalnál figyelembe nem

vétetik: megszűnt ezután jogi elv lenni. A 
biró nem lesz kénytelen ítéletet hozni leg­
jobb meggyőződése ellenére, a formai jogok­
hoz, a formai igazsághoz nyűgözve, mely 
legtöbbször roppantul eltávolodott a való­
ságtól, a való tényéktől és a valóságos 
i g a z s á g t ó l ,  az ügyvédek ügyes, 
vagy ügyeskedő kártyakeverése folytán. 
Nem lesz többé szükség az ügyvéd hibájá­
ból, mert nem kellő helyen tagadott, vagy 
nem kellő lieiyen állított és bizonyított, 
manapság oly siirii, kétségbeesett perújítá­
sokra, mikor már a felek egészen igazságos 
követeléseinek fele perköltségben, kamat- 
veszteségben elveszett.

Megbízhatatlan mondhatni szerencse­
játékhoz hasonló volt eddig az Írásos per­
lekedés, az Írásbeli eljárás, melynek most 
vége lesz örökre.

Az ország gazdasági életének egyik 
fontos alapfeltétele a jogbiztonság, a vagyon, 
a pénzkereset, vagyoni igények biztosítása. 
E nélkül nincs hitei. A  hitel pedig minden 
vállalkozásnak éltető ereje. Ha az ipari 
termelő vagy a közvetítő kereskedő nem 
képes kellő gyorsasággal törvénykezési utón 
folyóvá tenni, érvényesíteni követeléseit, 
kiinnlevőségeit, bizonyára lemegy a kedve 
minden vállalkozástól, minden hitelezéstől. 
A vállalkozási kedv hiánya pedig közvetlen 
okozója lesz az ipari és kereskedelmi pan­
gásnak, a lakosság kereseti és megélhetési 
viszonyai rosszabbodásának és az általános 
elszegényedésnek. Egyes családokra is 
nyomasztó a kenyérkereset csökkenése, meg­
szűnése, annál súlyosabb az eset, ha egy 
egész ország lakói állanak tétlenül, kenyér- 
kereset nélkül, mert pang, megbénul a 
gazdasági élet.

A külföldi vállalkozó nemcsak a gaz­
dasági materiális feltételeket veszi számba, 
mikor millióival egy idegen országba jön 
és vállalkozásba akar kezdeni, hanem a

jogbiztonsági, a törvénykezési állapotokat 
is kellőleg mérlegeli és erre nézve jogi 
tanácsosait meghallgatja, véleményeiket ki­
kéri. Nem egy konkrét esetben, éppen a 
mi szabályozatlan jogviszonyaink és peres 
és peren kívüli eljárásaink nehézsége miatt 
riadtak vissza a nagyobb vállalkozástól. 
Nemrég egy belga milliomos társaság a 
főváros gyógyforrásainak felhasználásaival 
egy világfiirdőtelepet akart létesíteni Buda­
pesten. De biz elment a kedve, mikor meg­
tudtam, hogy gyógyvizeink védőterületei 
rendezetlenek és kereskedelmi és váltói 
peres eljárásunk oly nehézkes és hosszadal­
mas, hogy évekig elhúzhatok a nagy perek 
és a főváros törvényhatóságánál jogosulat­
lan magánérdekeknek valóságos hínárján 
és zsombékjain kell keresztülgázolni, amig 
egy csatornatervet, egy központi légfűtés­
hez szükséges gyári kémény felépítési ter­
vét elfogadják és a használati engedélyt 
megadják.

Azok a jeles elmék, akik perjogunk 
reformját évek óta sürgették - nagyrészük 
és sajnos, éppen a jelesebbje azóta már a 
árba dőlt —  nemcsak a modern jogtudo­
mány címén követelték a reformokat, hanem 
egyszersmind eleven érzékkel bírván az 
ország gazdasági és pénzügyi fejlődése iránt 
főként a gazdasági élet fejlődésének köve­
teléseit akarták összhangba hozni a jog­
szolgáltatással.

A modern gazdasági fellendülésnek 
akadálya volt az ósdi peres eljárás. Szeren­
csére a gyakorlati kereskedő- és iparosvilág, 
a budapesti áru- és értéktőzsde választott 
bírósága intézményében megtalálta azt a 
gyors és biztos jogsegélyt, a mely a keres­
kedelmi ügyletek természetének megfelel. 
A nagyobb kereskedelmi pereknek legalább 
80 90 százaléka a tőzsdebiróság előtt 
bonyolittatik le, melynek a felek magukat 
önként, szerződésileg, előzőleg alávetik.

M E N R A T H  L. F IA  butorházában: j
■

bútorok, szőnyegek, képek, függönyök — disz- > 
tárgyak a legnagyobb választékban, a legszebb ; 
[rag] kivitelben kaphatók. [sa] !

Kossuth Lajos-utca 46-48. Régi megbízható cég. |
A lapít tat ott 1843. 1M  WT Telefon 68. J
................................ .................. ..................... ...................................................................................I



ÚJVIDÉKI NAPLÓ. 1912. junius 30.
2. oldal

Spirka József '“ i Újvidék Szt. István-utca 5.
TELEFON 24G.

Teljesen modernül berendezett műhelyemben készült munkálataimmal igyekszem a legkényesebb igényeket is kielégíteni. 
Vízvezeték-, légszesz-, csatornázási-, központi fűtés-, szellöztetési- és fürdő-berendezések. Gőzfürdők. Angol closetek. Pulso- 
méterek. Hidraulikus Vidder telepek. Szivattyúkkal kombinált iiőlégmotorok. Mindennemű szivattyútelepek. Házi telephon beren­

dezések és az összes lakatosmunkálatok.
Legjobb referenciák. l egjobb referekcián.

Itt a szóbeliség és közvetlen tárgyalás 
elvei alapján nem az ügyvédi fogásoktól, 
hanem a való tényállásoktól és bizonyíté­
koktól függ a per sorsa és a bírák maguk 
praktikus kereskedők lévén, legjobban isme­
rik a kereskedelmi jogügyletek természetét 
és nem a formai joghoz ragaszkodva, ha 
nem legjobb megyőződésük és tudásuk 
alapján hozzák meg az Ítéletet, melyben a 
felek rendszerint kevés kivétellel 
megnyugodnak, mert a bíróikig megállapí­
tott tények ereje meggyőzi őket.

Ezt a modern, a valóságot, materiális 
igazságot kereső peres eljárási elvet hono­
sítja meg a polgári törvénykezésünk egész 
vonalán az uj peres eljárás, mely az élet­
beléptetési törvény is készen lévén, 1913 
január elsejével akadály nélkül életbe lép­
tethető. Ezzel jogszolgáltatásunknak, jog­
fejlődésünknek egy uj és a mi gazdasági 
és hitelviszonyainkat a legnagyobb mérték­
ben emelő korszaka veszi kezdetét. F.zt a 
korszakot már az 1848-iki országyiilés által 
kiküldött bizottság, melynek elnöke Deák 
Ferenc volt, kezdte előkészíteni. Ez a bi­
zottság is abból a célból küldetett ki, hogy 
jó hiteltörvényeket csináljon. De már akkor 
rámutattak arra, hogy maga az anyagi 
hiteltörvény és váltókereskedelmi jog nem 
sokat ér, ha nincs hozzá alkalmas, gyors, 
olcsó és megbízható peres eljárás.

Hetven esztendős törekvés ér tehát 
azzal céljához és ezt a nevezetes, ezt az 
epochális fordulót mégis észre sem veszik 
most, mivel a közélet minden megnyilat­
kozását elnyomja a politikai küzdelmek 
lármája.

Ny. U.

A g. kel. szerb  egyházm egyei 
zsinat tagjainak választása.

Újvidék, junius 27.
Tegnap ejtették meg Bácsmtgyében a g. 

kel. szerb egyházmegyei zsinat tagjainak megvá­
lasztását. Ezen a választáson Tomics Jása rad- 
kális pártja teljes vereséget szenvedett. Győztek 
pedig dr. Tapavicza városi tanácsnok, dr. 
Szvinyarev orvos és Vilics szerb fögimnázi- 
umi tanár vezetése alatt a három év előtt hat­
vanhetes alapon szervezett szerb néppárt hívei, 
kikhez Vidiczky György archimandrita élén a 
bácsmegyei g. kel. szerb papság is csatlakozott, 
úgy hogy a folyó évi augusztus hó 29-én Újvi­
déken megtartandó g. kel. szerb egyházmegyei 
zsinaton a szerb néppárt — 41 radikális kép­
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Újvidék-Városi 
jódosfflrdő és 
Ásványvíz Rí.

igazgatósága

ezúton is értesíti a n. é. közönséget 

miszerint az évente nagy népszerű­
ségnek örvendő

F O K O S  H I D E G  
F Ü R D Ő K E T

a társasfürdőben f. évi június hó 1G- 

tól (vasárnaptól kezdődőleg) ismét élet­

belépteti. Egy fürdő ára teljes fürdő­

ruhával együtt csak 40 fillér, deákjegy 

20 fillér. Férfiak részére a hidegftirdő 

minden kedden csütörtökön, szomba­

ton és vasárnap déli 1-től este fél 8- 

ig nyitva.
Mindig egyforma a viz és levegő 

hőmérséklet.

viselővel szemben — 79 zsinati taggal lesz 
képviselve.

Ezen választás annyiban bir nagy fon­
tossággal a közéletre, mert ezzel Tomics Jása 
működésének köre Bácsmegyéböl is kiszoritt.it- 
van, nevezett további politikai ténykedésére 
nézve immár teljesen lehetetlenné vált.

A vasárnapi látványosság.
Az U. T. K. nagy estélye.

Az Újvidéki Testgyakorlók Köre által 
rendezendő estély előkészítésén lázas mun­
kát tejt ki n 120 tagú rendezőség. Oly látványos 
estben lesz Újvidék közönségének része, amely 
sokáig fog emlékezetes lenni. Alábbiakban közöl­
jük a szenzációs műsor kiegészítését. A rendező-

bizottságnak sikerült egy mesés hangú énekesnőt, 
városunk szülöttét Rechberg Karola úrnőt meg­
nyernie, aki jelenleg a müncheni színház szub- 
rettprimadonnája itl tartózkodása alkalmával a 
látványos estély kabarémüsorában fog bennünket 
néhány énekszámmal gyönyörködtetni. Kétségte­
len, hogy fellépése az est szenzációs és ki­
magasló pontja lesz. A fürdő parkjában 1 ,8 ina­
kor a péterváradi cs. és kit. 9fi-ik gyalogezred 
zenekara térzenét ad. 8 órakor a hypodromban 
kis élő ponny lovakon kanüssel lesz, amelylycl 
egy menet 10 percig tart és kitűnő szórakoztató­
nak ígérkezik. A kabaré kivonatos m űsora: Lesz 
szertornázás, amelyen humoros szertornázási pa­
ródia fog előadatni. Lesz mintegy 3 pompás 
kacagtató vígjáték. Fellép Sch,átfér mérnök, Rainer 
és Gábor Szabadkáról, mini kupié énekesek, 
Gyenizse Károly ugyancsak kuplékat ad elő. 
Majd Salome tánc, következik, közben egy kina- 
masketsch, amely közel 1 ,10-ig fog tartani. 1 .10 
órakor 3-ik színpadon nagy mozi előadás lesz, 
számos filmslágerek kerülnek bemutatásra. A 
konfetti sátorban csomagonként II) fillér szabott 
árért árusítják, a konfettit a szép hölgyek. 1(1 
órakor ismét ti kabarészinpadon kezdődik az élet, 
hol a footbal csapat angol dalokat énekel, néger 
dzsigg tánc, ének kupiék, groteszk paródiák kö­
vetkeznek. 11 óráig. A pezsgös sátorban, egész 
csomó hölgy fogja a magyar pezsgöborok leg­
jobbjait poharanként 1 koronáért árusítani. Itt 
ebben a sátorban tog az mi cigányzenekar éjfél­
től kezdve hangversenyezni. 11 órakor ismét a 
moziszinpadon kezdődik az élet. Lesz. virágsátor. 
A fürdő jobboldali állandó vaskioszkjában lesz 
ti halászcsárda, ahol szabadtüzön főzött kitűnő 
szegedi halpaprikást fognak felszolgálni. Közben 
tárogató szóló lesz, majd az olasz utcai énekesek, 
nemkülömben az úri tanítania zenekar fogják a 
parkot hangos ének és zeneszóval bejárni. Japán 
teaházban a legszebb gésák fognak fagylaltot, 
parfét, stb. árusítani. Pont ‘ ,12 órakor kezdődik 
a 3-it kabaréelőadás. Itt lépnek fel Rátvay és 
Rarfusz kisasszonyok, Gábor Szakadkáról és 
Rechberg Karola k. a., a müncheni színház 
operett primadonnája. Az énekszámokat Schuch- 
tár Albin gyógyszerész ur és Cebákné úrasszony 
fogja zongorán kisérni. Ezernél több tombolatárgy 
lesz pont éjtélkor a kabarészinpadon kisorsolva - 
szenzációs tárgyak. 1 ,1 órakor kezdődik a pazar 
látványossága, szemkápráztató tűzijáték. 1 órakor 
hatalmas dobszóval a kikiáltó hívására megnyí­
lik a fürdőpark Tisztviselőtelepi részén Hagen- 
beck csodás állatsereglete, amelyhez a messze- 
vidékről beszerzett állatpéldányok fognak a kö­
zönségnek meglepetést szerezni. Szemben az 
álatsereglettel lesz az újvidéki muzeum, a humo­
rok végtelen tárháza. A fürdőpark kórház felöli 
oldalán levő tavon 12 órától kezdve velencei 
gondolázás lesz, hol a közönség 30 fillérért ;t 
csolnakázás élvezetében részesül. A velencei ének­
kar fog bravúros olasz dalokat előadni. Lesz tánc, 
tambura hangverseny. A rendezőség ez utón is 
kéri n. é. közönséget, hogy a belépő jegyeket 
láthatóan a gomblyukba tenni szíveskedjenek. A 
tiszta jövedelem a létesítendő sportpálya javára 
lesz fordítva és Így feliilfizetéseket a hazafias 
cél iránti tekintettel a rendezőség hálásan fogad 
és hirlapilng nyugtáz. Az. estélyen való meg-

W T  MOISES és NEUMANN “SH
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Legjobb bevásárlási (otrás röfös-, divatárukban, úri-, női- és gyermek-konfekció 
_________ képek-, tükrök-, függőlámpák-, ingaórák-, cipők, gramofonok és varrógépekben.'
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A Feicitcz József tudomány egyetem bőrgyógyászati osztályán Prot. Marsclialkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle
gyógyszappanokat rendelik. Világhitii különlegességek:

Kolozsvári kátrány szappan (teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat) izzadás ellen Kolozsvári chrom 
szappan. Bőrkiíités-viszketeg ellen Kolozsvári kén szappan. Szeplő, májfolt, stb. arctisztátalanság 

ellen: Kolozsvári borax szappan. Hajhullás ellen: Kolozsvári Petrol szappan.
Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszappanoknak, melyek minden gyógyszertárban és drogéria-üzletben kaphatót. Ismertetőt készséggel küld:

K olozsvári H einrich Jó zsef gyógyszappangyár r.-t. K o lozsvárt.

jelenésüket határozottan megígérték mátéházi 
Matkovits Béla főispán és neje, Dr. Demetrovils 
Vladimír polgármestei, a péterváradi várparancs­
nok és Újvidék egész társadalma. Belépődíj csak 
egy korona.

Vasárnaptól — vasárnapig.
A ratás előtt. Ha a gazda véres verejtékkel 

jól megművelte földjét, ha e munkáját szemléli, 
láthatja, hogy munkáján áldás van. De még 
lábon áll a gabona. Most kezdik a termést le­
aratni. A munkáskéz most mutatja meg legjobban, 
mit tud művelni, hogyan tudja a rendet vágni, 
miként szorgoskodik a/, arató. Leginkább idegen­
ből hozánk csöppent izgatok lazítanak, arató­
sztrájkkal fenyegetnek. Ezek csakis a munkásnak 
ártanak vele és nem a gazdának. Ma a vonatok 
gyors robogása és azon körültekintő előkészüle­
tek mellett, melyeket az aratási sztrájk ellen tettek 
(a tartalékban lévő munkások ezreit) hozzávéve 
az arató gépek készenálló tömegét, nem kell attól 
télni, ha nagyobb vesződséggel is, de aratunk. 
A munkást kell félteni, kire a csábitó szó hat. 
Ha a sztrájkba lovaltatja magát, akkor miből él 
majd és családja? Itl egy esztendei kenyérről 
van szó! Ezért nem hihetjük, hogy a magyar 
aratót az idegen bujtogatók el tudnak csábítani.

Eljegyzés. Prokopetz József a katli. m. 
főgimnázium tanára eljegyezte Pfeiffer Etelka ur- 
U-ányt Ujfutakról.

Évzáró hangverseny. Az újvidéki áll. 
polg. leányiskola tanári testületé f. hó 22-én nagy 
záróünnepélyt rendezett a Kovács vigadóban. 
Tekintve a jótékony célt, városunk közönsége 
zsúfolásig töltötte meg a hatalmas termet. A siker 
fényes volt. A rettentő meleg dacára a közönség 
mindvégig kitartott, mert érdekes, jól válogatott 
műsor figyelmüket lekötötte. A fiatal szereplők 
kedvesen játszottak, otthonosan érezték magukat. 
Szülőik tanárnőik és legnagyobb örömére ki-ki am­
bícióval járult hozzá az est sikeréhez. Elsősorban 
az érdemdús szeretetreméltó, fáradhatatlan igaz­
gatónő N. Nemessányi Adél úrnőt illeti a leg­
nagyobb elismerés, ki tanártársaival egyetemben 
buzgolkodott a tanulók alapos kioktatásán. A 
műsor első száma: N y á r i r e g g e l ,  daljáték 
melyet Steiger F. tanár zongorakisérete mellett 
sikeresen énekelt az I. és II. oszt. P e t ő f i  
Hortobágyon szavalta igen hatásosan Kemény 
Margit, hegedűn ifj. Ugray L., zongorán Lolir 
Margit kisérte. Ezután egy igen kedves jól be­
gyakorolt karika-füzértáur következett, melyet 
Mészáros Berta tornatanárnő nagy szakavatott- 
sággal tanított be. „ S z ü r e t i  m ú l  a t s á g.“ 
Krenscher Sári és VVeil Stefánia játszották elég 
jól. C s a l á n ,  humoros virágjátékban külöuöstn 
Winkle Ilona IV. oszt. tan. fényes eredményt éit 
el bájos hangjával és bátor megjelenésével. Ezután 
Balogh Margit szavalt szép hangsulylyal. Utolsó 
számként Jancsi és Juliska mesejátékot adták. 
Rottniiller Miksa és Bella végezték a rendezés 
munkálatait. Dicséretet érdemelnek az ügyes, precíz, 
kiképzésért. A tánc a hajnali órákban ért véget.

Az „Újvidéki Polgári Magyar Daloskor1* 
július hó 7-én tartandó Rákosligeti Dalnok és 
zenekör jubileumi ünnepségére részvételét Ígérte.

Ügyvédi vizsga. I)r. Kubinyi Károly jo- 
hirnévneic örvendő ügyvéd fia, sikeresen letette 
az ügyvédi vizsgát.

Uj mérnök. Steiger Frigyes kereskedelmi 
isk. tanár törekvő fia Béla mérnöki oklevelet 
nyert.

Beiratkozások a polgári fiúiskolában július 
hó 1 , 2., 3., és 4-én lesznek délelőtt 9—12 óráig.

Az „Újvidéki Dalárda** július hó 7-én d. e. 
U órakor tartja közgyűlését a kereskedelmi iskolai 
helyiségében.

Peronospora. A szölőkisérleti állomás közli, 
hogy a mtilt hét folyamán ismét több helyről 
érkeztek az intézetbe peronosporás szölőlevelek 
vizsgálatra. Ezekből ni egál lap i ttatott, hogy a pe­
ronospora újabban szórványosan az egész ország­
ban mutatkozik. E veszedelmes gombabetegség 
ellen való védekezésben most kell a legerősebb 
munkát végezni, a rezes védekező szerek, mint 
bordói lé, burgundiai lével való permetezés utján. 
Útmutatást a védekezéshez mindenkinek küld az 
Ainpelógiai Intézet (II. Debrői-út 15—17.)

Első Újvidéki Diákotthon Kenyér-utca 49. 
Az intézel felvesz vallás felekezet különibség nél­
kül elemi, gymnáziumi, kereskedelmi és polgári 
iskolai tanulókat. Gondos felügyelet és corepetá- 
lás középiskolai tantárgyakban tanári felügyelet 
alatt. Ellátási dij egy tanévit 600 korona félben- 
lakú 300 korona, corepetálás bejárók részére 
160 korona. Tekintettel arra, hogy korlátolt szám­
ban veszünk fel, kérjük mielőbbi jelentkezésüket. 
Prospektussal készséggel szolgál az első Újvidéki 
diákotthon igazgatósága.

A rendőrség bejelentési h ivatala mű­
ködését eddigi hivatalos helyiségében beszüntette 
és július hó 1 -ével Andrássy utca 8 szám alatt 
(régi Rohonyi ház) berendezett uj helyiségében 
kezdi meg.

Szerencsétlenség a Baja-bezdáni vasút­
építésnél. A napokban a fenti vasúti vo*al 
építése közben a töltés a folytonos esőzés kö­
vetkeztében szétmállott, a szerelő-kocsi a magas 
töltésről a Dunába zuhant. Emberéletben sze­
rencsére kár nem esett. A vizsgálat megindult 
abban az irányban, hogy a felelősség esetleg a 
vállalkozót terheli-e a silány anyag használatáéit.

Öngyilkosság. Kedden reggel a sétatér 
egy félreeső helyén Kaucsics József asztalosse­
géd forgopisztolyával főbe lőtte magát. Szörnyet 
halt.

Szétroncsolta a vonat. Hazafelé haladt 
Gaál József 70 éves telepes, útja a Bp.-Zimo- 
nyi vasúti vonalon vezetett keresztül midőn a 
sínekre ért, ugyanakkor lobogott át a szabadkai 
személyvonat és a szerencsétlen aggastyánt tel­
jesen szélu.uc -olta. A vizsgálat megindult.

Komló vásárlás. Gróf Chotek Rezső 
Ófutaki uradalmának az ideig komlóját Altman
J. és társa petrŐczi komlo kereskedők vették meg.

A sorozások augusztusban lesznek meg­
tartva. 136 ezer újoncot állítunk. A szolgálat 2 
éves lesz már.

Magzat elhajtás. F. hó 2-án Overbászon 
letartóztatta a csendőrség Schmidt Margit szü­
lésznőt ki magzatelhajtással foglalkozott. A 
tiltott műtétet özv. Pfeifer Petemén is végrehaj­
totta, ki ennek áldozatául is esett. U. i. Pfeiferné 
végrendeletében vádolta be a szülésznőt.

Hamis luisz koronások. A belügyi köz­
löny június havi 25 ik száma közli a hamis 
és eredeti 20 koronás papírpénz közti különb­
séget. Ajánljuk a 20 koronások alapos megfi­
gyelését; a német oldalon fent a sarokban levő 
téglalapocskákról és négyzetekről felismerhető, 
máskülönben annyira egyezik az eredetivel, 
hogy a leggyakorlottabb szem sem veszi észre 
a hamisat. Városunkban tömérdek hamis 20 
koronás van elterjedve. Úgy hírlik, hogy az uj 
2 koronásokat is hamisítják.

A köztisztaság érdekében. A kerületi 
orvosok a rendőri közegek közbejöttével bejár­
ták az összes ipartelepeket (mészárszék, pókmii- 
liely, vendéglő, korcsma stb.) hogy személyes 
meggyőződést szerezzenek a telepek esetleges 
hiányairól, tisztátlanságáról. Ott ahol ezt tapasz­
talták, figyelmeztették a tulajdonost a sürgős 
rend helyreállítására. A napokban a rondörelle- 
itörök újra bejárták fenti ipartelepeket, hogy

meggyzöződjenek arról, vájjon a figyelmeztetés 
foganatosittatott-e; voltak olyanok kik ezt 
elmulasztották. Rendőrségünk gondoskodni fog a 
szigorú megbüntetésről.

A m agyar közönség előtt eléggé ismert 
volt eddig is a Kolozsvári (Heinrich-féle) 
gyógyszappangyár kiváló hírneve, de mégis 
nagy rekordot jelent, hogy egy élelmes nagy 
amerikai ezég évi 100.000 kor. értékű szappan 
átvételére kötelezte le magát.

Pályázati hirdetmény a gyertyámosi 
niagyainyelvterjesztő egylet szegedi konviktusai- 
ba való felvétel tárgyában. A gyertyámosi ma- 
gyarnyelvterjesztő egylet Szegeden két fiúnevelő 
intézetet tart fenn és pedig a Szentháromság­
utca 9. szám alatt Rőmer Péter áll. főgiinn. 
hittanár igazgatása alatt és a Kossuth-utca 25. 
sz. alatt dr. Lippay György áll. főgimn. rendes 
tanár vezetése mellett. Azon szülők, vagy gyá­
mok, kik fiaikat ez intézetek valamelyikébe fel­
vétetni óhajtják, ebbeli szándékukat julius 31-ig 
jeientség be a két igazgatóság bármelyikénél 
Írásban. E kérvényez melléklendők a már a 
sziitiapokbaii eszközlendő iskolai beiratás céljá­
ra is szükséges okmányok u. m. keresztlevél, 
iskolai bizonyítvány és oltási, vagy ujraoltási 
bizonyítvány. Az ellátási dij minkét intézetben 
egyformán évi 800 (nyolcszáz) korona és ezenfe­
lül 35 k. mint felvételi dij szerepel. A fizetet 
dijak fejében a növendékek részére lakás, élel­
mezés, mosás, fűtés, világítás és tanári felügye­
let jár. A ruházat, tandíj és egyéb iskolai kia­
dások külön térhetik a szülőket. A növendékek 
egyenruhát kötelesek hordani. Az intézett célja 
az idegetiajku tanulók megmagyarositása lévén, 
ugy a magyar nyelv, mint a magyar szellem 
ápolása tekintetéből is a társalgási nyelv a ma­
gyar. Minkét intézet felett a főleügyeletet a tan­
kerületi kir. főigazgatóság, egészségügyi tekin­
tetben pedig Szeged szab. kir. város tiszti fő­
orvosa gyakorolja. Prospektussal az igazgatósá­
gok bármelyike készséggel szolgál.

I r o d a lo m .

A Franklin Kézi Lexikona harmadik
kötete is megjelent s ezzel teljessé vált ez a 
lexikális irodalmunkban páratlanul álló nagy 
ntü, hogy most már valóban azzá legyen, a mi­
nek tervezték: a müveit magyar ember leghasz­
nosabb és legmegbízhatóbb tanácsadójává a 
műveltség és a gyakorlati élet minden fölmerülő 
kérdésében. A három kötet, összeállítása rend­
szerében és feldolgozása módjában a gyakorlati 
életet szolgálja. Nem elméleti szempontokból in­
dul ki, a melynek a lexikonokat túl szokták 
tömni tömérdek fölösleges ballaszttal, olyan 
dolgok halmazával, melyeket soha senki sem 
keres lexikonban, hanem a müveit ember szüg- 
ségleteinek praktikus szempontjából, azt adja, a 
mit az ember a lexikonban csakugyan keresni 
szokolt és olyan terjedelemben, a melybe bele­
fér minden szükséges felvilágosítás, de nem 
fárasztja az olvasót fölösleges részletezéssel. 
Epén az ilyen czéltalan tehertől való mentesség 
adja meg igazi értékét. A kinek ott van a köny­
ves polezán, az hamar tapasztalni fogja, hogy 
minden felvilágosítást hamar, könnyen feltalál 
benne s ezért állandóan, mindennap használni 
is fogja, nem úgy, mint a túltcrjedelmes nagy 
lexikonokat, melyeknek nehézségét és hossza­
dalmasságát hamar megunja mindenki, csakha­
mar nem lát bennük mást, mint merő szoba­
díszt, a mely ott porosodik a polezon, a nélkül, 
hogy valaki is hozzányúlna, a Franklin Kézi



4. oldal.

Lexikon-ánuk minden egyes czimszavn gondos 
mérlegelés után jutott bele: odavaló-e, milyen 
terjedelemben tárgyalandó, nti az, a mit az illető 
tárgyról a müveit ember tudni akar. A mai mű­
velődés olyan széleskörű és nagy arányú, hogy 
legműveltebb ember ismereteinek is vannak hé­
zagai, ezeket a hézagokat tölti ki a Franklin 
Kézi Lexikona s a kinek ez a keze ügyében 
van, az elmondhatja, hogy műveltsége bármely 
pillanatban hézagtalamiá tehető.

Még egy másik nagy és megbecsülhetetlen 
előnye : nem fog olyan egyhamar elavulni, mert 
ha művelődésünk folyton fejlődik is, fővonalai­
ban hosszú ideig állandó marad és ezeket a 
fővonalakat adja a Franklin Kézi Lexikona. Má­
sik védekezése az elavulás ellen az, hogy az 
eseményeket úgyszólván a mai napig követi: 
pl. olyan friss adatok is megvannak benne, 
mint Wilbur Wright halála, gróf Tisza István
I lázelnöksége stb. Az egyes czikkek tömör, 
világos és szabatos megfogalmazása határozott 
lépési jelent előre a magyar lexikonstilus kifej­
lődésében. A most megjelent harmadik kötet 
terjedelemre egyforma az előbbi kettővel. Hnr- 
tninezhárom képes táblája — közülök számos 
gziiies tábla rendkívüli gazdag szemléltető 
anyagot ad az összeállításnak abban a rendsze­
rében, mely modern lexikonokra nézve tipikussá 
vált, melyet! külföldi lexikonok, köztük a leg­
nagyobb, az Encydopaediá Britannica is követ,
II tabella a szügséges statisztikai adatokat és 
ábramagyarázatokat adja nagyon világos össze­
állításban. A technikai ábrák valamennyié a tu­
domány és ipar legmodernebb haladását mutatja 
be. A lexikon kiállításának szolid, ízléses dísze 
az ellöbbi kötetek révén már köztudattá vált; 
együtt a mii pompás három kötetet ad, a mely dí­
szére válik bármely könyves szekrénynek. A 
három kötetes nagy müvet a Franklin-Társulat 
adja ki; ára 54 korona.

Közgazdaság.
Újvidék, junius 28.

Vetések állása. B ú z a :  A mi környékün­
kön a búzában a nmlt évi terméshez viszonyítva 
sokkal gyengébb hozam várható, a sok esőzé­
sektől a búza még mindig dűli és sok benne az 
üres sárga kalász. Átlag 7 mnt. holdankint.

Za b :  Nagyon szépen fejlődik, kevés a pa­
nasz.

T e n g e r i .  Gyönyörűen áll.
Ár p a :  Most kaszálják. Próbacséplések 

eredménye 8 mázsa.

Kirándulás Amerikába.
Irta; C8KRNYF.I SÁNDOR.

(XI-ik tolytalás).

A Niagara vízeséseknél.
Gyönyörű hétfő reggelén indultain a távoli 

nyugit fele. Természetesen nem a „West" volt 
az első állomásom, hanem a Niagara, „a világ 
legnagyobb vonatjával“ mint a menetrend 
nevezi, 10 óra hosszat tart New-Yorkból.

Fél kilenckor reggel ültem a vonatra, elhang­
zott a vezető kiáltása: „All aboard!“ mely nálunk 
a vonatvezető kürtjelzésének felel meg. — Az 
első vonatutazásom Amerikában meglepetést, de 
csalódást is hozott magával. Meglepetést azért, 
meri más utazók elbeszélése után Ítélve, azt 
hittem, hogy itt az ember teljesen magára van 
hagyva: hogy a helyes vonatra üljön, a helyes 
állomáson szálljon ki stb. A meglepetés ugyanis 
abban állott, hogy itt az utazás ép olyan egy­
szerű, mint bár mely más európai országban.

A vonatok indulását egy, az indulás idejére 
beállított harangóra jelzi. A jegyeket a perroma 
lépéskor kilukasztják, de csak azokat az utasokat 
bocsájtják ki a váróteremből, kik a legközelebb 
induló vonattal mennek tovább. Az indulás előtt 
a vonatvezető újra kiáltja a menet irányt és 
egyúttal a következő állomás nevét. A kalauzok 
és a többi vonatszemélyzet egyébiránt igen udva­
rias és a legpontosabb, bár nem igen hosszúra 
nyúló, mint nálunk már szokva vagyunk, útba­
igazítást adják. Aki tehát „nem igen esett a feje 
lágyára" és kérdezősködni tud, természetesen, 
ha a nyelvet érti ép oly könnyen utazhat Ame­
rikában, mint Európában.

Csalódásomat pedig a vasuti kocsik okoz­
ták. Rendkívül kiváncsi voltam rájuk, mert az 
amerikaiaknak kik Európába jönnek ami kocsi­
jaink sohasem kényelmesek eléggé és stereotyp 
beszédmodoruk többnyire: „Nálunk Amerikában 
a vasuti kocsik egészen másak és sokkal kényel­
mesebbek." Így természetesen igen kiváncsinak 
kellett lennem. És kíváncsiságom kielégítése hozta 
magával a csalódást.

A vasutikocsik általában rendkívül hosszú 
átjáró kocsik, melyeknek minden oldalán, az 
átjáró a közepén van kb. húsz ülés van két- 
két személy részére, ugy hogy egy kocsiban 
nyolcvan utasnak van helye. Az ülések igen 
sziikek, ugy hogy az utasok arra törekednek; 
hogy egyszerre két ülést foglaljanak el, de a két 
ülés sem nyújtja azt a kényelmet, mint nálunk 
és egy tulajdonképeni kényelembe helyezkedésről 
szó sem lehet, mint az hazánkban szokásos. 
Kicsit szundikálni egyáltalában nem lehet, még 
a Parlor Car-ban (szalon kocsi) sem mellyel 
minden vonat el van látva. Csekély ráfizetéssel, 
az út hosszától függ; mennyit használható. Ezek 
a Parlor Cars bár elegánsaidnak, mint az átlag 
kocsik, de az európai első osztályú kocsik 
kényelmével egyáltalán össze sem hasonlíthatók. 
Az amerikai vonatokon nincsenek osztályok. Kii- 
fcmbség csak a Parlor Cars. Minden egyes olda­
lán 10—KJ forgatható fautenil van, tehát csak

ÚJVIDÉKI NAPLÓ

A jó tanács 
olcsó!

Vásároljon csakis jó mosószere­
ket, mert csakis ezek olcsók a 
használatban, mivel kiadósak és 
ruhát kímélik. Kérjük,hogy a bevá­
sárlásnál figyeljen a „SCHICHT'1 
névre és a SZÁPVAS védjegyre, 
mert ezek védik meg ruhaneműjét 
csekélyértékű mosószerek által 
okozott rongálástól. Ezen védje­
gyek szavatolnak a tökéletes 

tisztaságért!

A ruha beásztatására a legjobb 
szer az „asszonydicséret" 

mosópor.

busz ülés és minden utasnál meg van a szá­
mozott helye; eltekintve altól, hogy a székek 
nagyobbára el vannak foglalva, kényelem tekin­
tetében nem nyújtanak sokat, — csak annyit 
amennyit egy fautenil nyújthat, kissé lefeküdni, 
ha a hosszú ut kifárasztja az embert, az itl nem 
létezik. Dacára ennek megkísérlik, úgyszintén én 
is, amikoi már a sok ide-oda lökdösés után 
elhelyezkedtem, kissé szundikálni. Már Morpheus 
karjaiban képzeltem magam, amikor hirtelen lövés 
ébresztőt fel. Aggódva néztem körül, — miért 
lőttek? De a kocsiban mindenki nyugodtan üli 
— most újra hallom a lövést a kocsi másik 
oldalán; hogy ki volt? a „Trainboy" ki a kocsi 
ajtajai óriási erővel kíméletlenül csapta be. Az 
alvásnak természetesen vége szakadt.

A „Trainhoy" különben egy néger, minden 
vonaton van egy példány. Ez a Trainboy a vonat 
házaló zsidója. Elad újságot, könyvet, képeket, 
rövidárukat, gyümölcsöt stb. — egyszóval min­
dent. de áruit nem egyszerre hozza be a kocsiba, 
hanem minden fajtát külön. Eleinte bosszankodik 
az. ember a tolakodásán, de később szinte kiván­
csi: ugyan mit fog most hozni?

Ajtócsapkodás, a Trainboy házalása nem 
az egyedüli, ami az. utasokat zavarja, hanem a 
mozdonyokon lévő harang majdnem szakadatlan 
zúgása is. Minden mozdony haranggal van ellátva, 
ugyanis Amerikában nem igen használják az ut 
elzáró korlátokat. Az utakon, melyek a síneken 
átvezetnek csupán tábla van „Railroad Crossing" 
felírással, mint nálunk a „Vigyázz ha jön a 
vonat". A harangszó által figyelmeztetik a járó­
kelőket már távolról a vonat közeledtéröl. A 
községekben és városokban a vonatok többnyire 
a legforgalmasabb utcán közlekednek, ilyenkor 
a harangozás egy pillanatra sem áll meg.

Ami az utazást az amerikai vasúton mégis 
kellemessé teszi az. a podgyász szállítása. A pod- 
gyásszal eeyáltalában nem kell törődni, mintegy 
akár kézi, akár nagy podgyász, szállítása teljesen 
díjtalan. A kézipodgyász elhelyezésére nincs is 
a kocsikban fenntartott hely. Az állomásokon a 
hordár intézmény sem létezik. Podgyász szállí­
tásnál a kiinduló állomásnál az utas egy bádog 
számot kap és ugyanazt a számot erősítik a 
podgyászra, azonkívül egy cédulát a végállomás 
nevével, legyen az. akár hány darab, bár mily 
súlyos — és ezzel az egész ügy el van intézve. 
A végállomásnál sem kell a podgyásszal törődni. 
Pár perccel minden állomás előtt egy „Exjiress 
Compagnic" (szállító társaság) embere végig 
megy a kocsikon és a leszálló utasoktól meg­
kérdi. hogy hová szállítandó a podgyász meg­
mondják ;i szállodát, vagy lakást, átadják a 
bádog számot, melynek ellenében elismervényt 
kap, minden egyes darab szállításáért, tekintet 
nélkül arra hogy nagy-e vagy kicsiny 25 centet 
lefizet — és alig ér az utas a bemondott lak­
helyre a podgyász már ott is van.

Folytatom.

1912. junius 30.

A rossz tanács 
drága!

Ne kövesse azon rossz tanácsokat, 
melyek Önt „OLCSÓ" s külsőleg 
a SCHICHT „SZARVAS" MOSÓ­
SZAPPAN! 1( )7. hasonló mosósze­
rek vásárlására akarják bírni. Az 
ö l e s ó  mosószerek a legdrágáb­
bak és mindenkit óvnunk kell, 
ilyenek használatától, mert ezek 
a legtöbb esetben tisztátalanok, 
inkább a ruhát és kezeket támad­
ják meg, mint a szennyet és a 
ruhának kellemetlen szagot adnak.
( \ ruha beásztatására a legjobb 

szer az „asszonydicsérct" 
mosópor.
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708. szám 1912. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. Ovi 

LX. t.-cz. 102. §-értelmében ezennel közhírré te­
szi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 1912 
é. V 970 számú végzése következtében Dr. 
Kubinyi Károly újvidéki ügyvéd által képviselt 
Rudas Pál bpesti cég javára Dr. Décsi Dezső 
újvidéki lakos ellett 1600 K. s jár. erejéig 1912 
évi május hó 20-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1600 ko­
ronára becsült következő ingóságok, u. m. 
szobabútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1912-ik évi V. 970/2 száma végzése folytán 
1600 kor. tőkekövetelés, ennek 500 K., 500 K. 
és 600 korona iitáni kamatai, váltódij és eddig 
összesen 141 kor. 20 fii-ben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Újvidéken alpe­
res lakáson 1912 évi Július hó 10-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitiizetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak nteg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881, évi LX, t.-c. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becséron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1912. évi junius hó 21.-én.
B a s e l i  S á n d o r

kir. bír. végrehajtó.

_  M e g n y ílt

b  A N - R E M O
N agyszá lloda

BUDAPEST, Dohányutca 40. s*.
Hungária fürdő átellenében 

Nyár-utca sarok. Minden pályaudvarról villamos 
megálló a Rákóczi-ut és Nyár-utca sarkán.

100 teljes komforttal és kényelemmel berendezet, 
szoba. Éttermek Putzor György vezetése alatt. 
Szolid családi szálloda. Vidékiek találkozóhelyet 

TELEFON 120-05.
Igazgató; Tulajdonos
Sárkány J ó z s e f Récsey G usztáv.

T H E

„Big Four“
T R A C T O R !

A Winnipeg-i Nemzetközi szántó,gép- 
Versenyek győztese! Nemcsak Ame­
rika, hanem az egész világ legjobb 

szántógépe.
Tekintse meg szántó gépünket üzem­
ben és csak akkor határozza el magát 

valamely T R A C T O R  beszerzésére. 
Teljes szántó készletet a legkedvezőbb 

fizetési feltételek mellett szállítunk.

Központi kereskedelmi és Iparbank R.-T.

Budapest V. Váci kőrút 26.
Sürgönyeim: C E N T R Á L I S .

H á z e la d á s .
A/. Árpád-utca 4-ik szánni ház szabid 

kézből eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

okos fej

Dr. OETKER-
MINDEN ALKALOMMAL *

vanilia-cukrot [
'  á 12 f i l lé r !

HASZNÁL A DRÁGA VANÍLIA HELYETT

| [ / a l e i j i l ] | f i s z e í S n : 6k ^ :k :
kiiglupr, mártások, te j- ; 
szin, pudding és torták 

részére
| I-inoin vagy porcukorral keverve mindenne- 
, mii tészta behintésére páratlan és rendkívül 

I kiadós, igy kuglupf, iánk, császármorzsa stb.
1 csomag ára 12 fill. pótol 2—3 csövet.

| Mindenütt kapható millió recepttel!! 
Tészták sütéséhez csak a V A L Ó D I 
Dr. OETKER sütőpor 12 f. használandó.

Ü

Aki igazán szolidan és Ízlésesen akarja lakását beren­
dezni, ki jó bútort óhajt, az bizalommal forduljon a régi

és jó hírnevű

LENKEYIMRE
I

- Teljesen megbízható előnyösen ismert cég.

I

mííbutor- asztaloshoz 
Ú jv id é k , U s z p e n s z k a - u t c a  8 .

T ELJES LA K B E R E N D E Z É SE K  ES  Ü Z LE T B E R E N D E Z É SE K R Ő L . 

K Ö L T S É G V E T É S E K  ÉS  RAJZOK D ÍJTALAN O K.

T E L E F O N -S Z Á M : 186.

I
Si

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

R E D  S T A R  LIN E
VÖRÖS CSILLAG VONAL

A nt we rpen - Amer ika
Antwerpen-New-York és Antwerpen-Boston 

kö/ött.
A TÁRSASÁG HAJÓRAJA

Samkuul. Gothland, Mesabn, Lapland, Finland, 
Kroonlaiid, Zeekuul, Vaderland, Maiguetlc, Meno- 

minee, Manilon.
A hajók New-York felé minden szombaton és 
Bostonba minden második csütörtökön indulnak. 

Bővebb felvilágosítást nyújt:

R e d-S t a r-L i n e
magyarországi helyettese BUDAPEST Vili. 

Köztemető-út 12 a.
Telefon 77—38. szám.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

K e r e s e k  ju liu s  1 5 -é r e
egy szépen bútorozott szobát előszobával és 
konyhával.

Saját konyhaedénnyel és ágyneművel ren­
delkezem. Csak magányos helyről, vagy legfel­
jebb egy egy lakóval biró házból eredő ajánlatot 
veszek figyelembe és 3 havi felmondási időt 
kötök ki.— Érdeklődök adják le pontos cimöket 
e lap kiadóhivatalába.

Hadapródiskolák felvételi
vizsgálatára sikeresen 

k é s z i t elő 
Csernyei Mór 

Újvidéken.
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
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Ip a r  és kereskedelm i ta k a ré k - 
pén z tá r ré szv én y tá rsaság  

Ú j v i d é k .

Leszámító! váltókat, törlesztéses 
és kamatozó jelzálogkölcsönöket nyiijt 
ház és földbirtokra a legelőnyösebb 
feltétélek mellett.

Sorsjegek vétele és eladása rész­
letfizetésre is.

Betéteket 5" ,,-os nettó kamatozás 
mellett fogadunk el s felmondás nélkül 
folyósítunk minden betét összeget.

S z e r é m i  ü t i

borozó
Újvidéken.

KENYÉR-UTCA 23. SZÁM aluli a Köz- 
ponti Hitelintézettel szemben, melyben 
SCHWAPZ JÓZSEF úr saj.it termésű borai, 
égetett törköly pálinkája, a 27 lioitlnyi 
kamenicai Paraga hegyen lévő szőlőjéből, 
poharanként vagy zárt palackokban mér­
sékelt árak mellett kerülnek kimérésre.

Megrendelések 50 literen jelül hordóban 
SCHWARZ TESTMÉREK irodájába in- 
■ ■■■ tézendök (Haltér 12. szám). tuRa 

A borozóban olcsón és jól lehet étkezni. 
i.<*r Minden hétfőn este hulpaprikás.

444444444444444444444444444444444444 < 

♦

! Orosz é s  K r a t t s z
t  legnagyobb bútor és szőnyeg á r u h á z a  4

I
♦
♦
♦
♦
♦

Telefon 21. sz. Ú j v i d é k .  T elefon 24. sz.

Az első magyar torontáli szőnyeggyár főraktára,

4444444444444444444444444444444444444

♦ ♦ ♦ 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

|  BÚTOROK |
▼ Hálók, ebédlők, uriszobák, szalonok,
▼  teljes szálloda, kávéház, vendéglő és ▼  

kástélyberendezések, vas- és rézbuto- ^
▲  rök, szőnyegek, függönyök, csillár és
▲ zongorák szállíttatnak bárhova
▲  készpénzért, vagy rendkivid előnyös ^
▲  fizetési feltételekkel.
^  Díszes nagy butoralbmn 1 K. Teljes

berendezésnél utazó mintákkal dijmcu- 
tesen küldik bárhova

Modern Lakberendezési Valla lat
Budapest, IV. üerlóczy-utca 7. szám.

(Központi városháza mellett.)

4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 ^

Stefanovits L. Fia Újvidék
Aiapittatott 1 8 6 6 . Kossuth Lajos-utca 27. Telefonszám: 78.

E lsőrendű  k ékkő , Dupuy-féle búza tnagcsávája .
|0«Sr L E G O L C S Ó B B  K Á V É R A K T Á R .

Minden fajtájú ásványvizek nagy raktára, mindig friss töltésben. Californiai gyümölcs. 
Friss szardínia és keleti tengeri bering.

K onscrvált főzelék  dobozokban. —  G örög  gyógyborok.
Naponta friss teavaj a föhercegi tejgazdaságból. — Bajor sör palackokban. — Asztali 

csemege borok és pezsgő, legfinomabb liquerek.

P rág a i sonka, legfinom abb sa jtfé lék . B efőttes gyüm ölcsök. 
M inden fr is s  á llapo tban  és legolcsóbban.

Újdonság! Újdonság!

N y e r s o la j t ű z g é p .
Különösen megbízható hajtóerő. Legolcsóbb üzem! 
Feltétlen jótállás! Kedvező árak és feltételek. Nem 
kuli gépész! Nem robban! Nem tűzveszélyes! Nincs 
pénzügyőri ellenőrzés alatt! Nincs kazán! Egyszerű 
üzembehelyezés! Bárkinek rendelkezésére adunk gé­
pet díjtalanul annak a beigazolására, hogy gépeken a 
legmegbízhatóbb és legolcsóbb üzemet szolgáltatja.

Árajánlattal díjtalanul szolgál 2-től 60 HP-ig 
Póllty Testvérek: vasöntö es gépgyára Szeged. 

Aiapittatott ISI7. évben. 20 arany éremmel kitüntetve.

fél 6 érakor kezdődik 
© a z  Apolló m ozi©  

előadása.

| Wagner Testvérek
1 Ú JV ID ÉK.
I
|  Fűszer-, kávé- és csemegekereskedés.
I

Legolcsóbb bevásárlási forrás.I u
Nyomatott Merkúr-uyoimla (I'uclis Oszkái is  társa) gyorssajtújáu Ujvidikem'fWinklií-udvar).
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